
Zeitschrift: Ur-Schweiz : Mitteilungen zur Ur- und Frühgeschichte der Schweiz = La
Suisse primitive : notices sur la préhistoire et l'archéologie suisses

Herausgeber: Schweizerische Gesellschaft für Urgeschichte

Band: 21 (1957)

Heft: 4

Buchbesprechung: Neuerscheinungen

Nutzungsbedingungen
Die ETH-Bibliothek ist die Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften. Sie besitzt keine Urheberrechte
an den Zeitschriften und ist nicht verantwortlich für deren Inhalte. Die Rechte liegen in der Regel bei
den Herausgebern beziehungsweise den externen Rechteinhabern. Siehe Rechtliche Hinweise.

Conditions d'utilisation
L'ETH Library est le fournisseur des revues numérisées. Elle ne détient aucun droit d'auteur sur les
revues et n'est pas responsable de leur contenu. En règle générale, les droits sont détenus par les

éditeurs ou les détenteurs de droits externes. Voir Informations légales.

Terms of use
The ETH Library is the provider of the digitised journals. It does not own any copyrights to the journals
and is not responsible for their content. The rights usually lie with the publishers or the external rights
holders. See Legal notice.

Download PDF: 15.03.2025

ETH-Bibliothek Zürich, E-Periodica, https://www.e-periodica.ch

https://www.e-periodica.ch/digbib/about3?lang=de
https://www.e-periodica.ch/digbib/about3?lang=fr
https://www.e-periodica.ch/digbib/about3?lang=en


NEUERSCHEINUNGEN

Schriften des Instituts für Ur- und Frühgeschichte der Schweiz

Nr. 10 Karl Stehlin / V. von Gonzenbach

Die spätrömischen Wachttürme am Rhein
von Basel bis zum Bodensee

1. Untere Strecke: Von Basel bis Zurzach
135 Seiten Text, 93 Abbildungen, 14 Tafeln

Der vor Jahrzehnten vom Basler Römerforscher Dr. Karl Stehlin im Auftrage der Schweiz.
Römerkommission gesammelte Stoff wurde von Dr. Victorine von Gonzenbach mit Sachkenntnis bearbeitet
und druckfertig gemacht. Viele von den besprochenen Warten sind im Gelände noch vorhanden und

zum Teil konserviert. Die Schrift stellt einen wissenschaftlich fundierten Führer durch dieses Gebiet
der schweizerischen Archäologie dar.
Preis Fr. 15.—, für Mitglieder der SGU Fr. 12.—.

Nr. 11 Rudolf Fellmann

Das Grab des L. Munatius Plancus bei Gaëta
Mit einem Beitrag von Giorgio Gullini.
Herausgegeben zur Feier der vor 2000 Jahren vollzogenen Gründung der Colonia Raurica.
96 Seiten Text, 18 Abbildungen, 8 Tafeln.

Das monumentale Rundgrab des Gründers von Augusta Raurica, das jedem Besucher von Gaëta in
Italien in unvergeßlicher Erinnerung bleibt, wird in dieser Schrift zum ersten Mal eingehend beschrieben,
durch eigene zeichnerische und photographische Aufnahmen des Verfassers illustriert und
wissenschaftlich gewürdigt. Prof. Giorgio Gullini berichtet über die neuesten Freilegungen und
Restaurationsarbeiten durch die Soprintendenza alle Antichitä di Roma.

Preis Fr. 18.— ; für Mitglieder der SGU, der Hist, und Ant. Gesellschaft zu Basel und der Stiftung
Pro Augusta Raurica Fr. 12.—.

Beide Schriften sind zu beziehen durch das Institut für Ur- und Frühgeschichte der Schweiz, Basel,

Rheinsprung 20.

Günstige Gelegenheit!

Aus dem Restbestand des reich illustrierten

Ausstellungskataloges „Die Schweiz zur Römerzeit"
können noch Exemplare durch unser Institut, Rheinsprung 20, Basel, bezogen werden.
Der von Dr. Rud. Fellmann verfaßte Katalog von 168 Seiten Text und 58 Abbildungen von wichtigen
Ausstellungsobjekten bildet in seinen Kapiteleinleitungen einen instruktiven Leitfaden durch die
Geschichte und Kultur der Schweiz von der Spät-La Tène-Zeit bis zum frühen Mittelalter. Das Buch

eignet sich besonders auch als Lehrmittel für die Schulen.
Preis Fr. 3.90 (statt Fr. 5.—). Bei Bezug von 6-10 Stück Fr. 3.25, mehr als 10 Stück Fr. 2.60.



Schriften des Institutes für Ur- und Frühgeschichte der Schweiz

Nr. 1 Chr. Simonett, Die geflügelten Löwen aus Äugst. Vergriffen!

Nr. 2 W. Drack, Die helvetische Terra sigillata-lmitation des 1. Jh. n. Chr. Preis Fr. 11.25, für Mit¬

glieder der SGL! Fr. 7.50.

Nr. 3 W. Burkart, Zum Problem der neolithischen Steinsägetechnik. Vergriffen!

Nr. 4 W. U. Guyan, Bild und Wesen einer mittelalterlichen Eisenindustrielandschaft im Kanton
Schaffhausen. Vergriffen!

Nr. 5 R. Forrer, Die helvetischen und helveto-römischen Votivbeilchen der Schweiz. Preis Fr. 12.75,
für Mitglieder der SGU Fr. 8.50.

Nr. 6 W. Drack, Die römischen Töpfereifunde von Baden-Aquae Helveticae. Preis 6.75, für Mitglieder
der SGU Fr. 4.50.

Nr. 7 J.-Ch. Spahni, Les mégalithes de la Suisse. Preis Fr. 9.—, für Mitglieder der SGU Fr. 6.—.

Nr. 8 W. U. Guyan, Das Grabhügelfeld im Sankert bei Hemishofen. Preis Fr. 9.75, für Mitglieder
der HGU Fr. 6.50.

Nr. 9 René Wyß, Beiträge zur Typologie der paläolithisch-mesolithischen Übergangsformen im
Schweizerischen Mittelland. Preis Fr. 13.50, für Mitglieder der SGU Fr. 9.—.

Nr. 10 Karl Stehlin/V. v. Gonzenbach, Die spätrömischen Wachttürme am Rhein von Basel bis zum
Bodensee. 1. Untere Strecke: von Basel bis Zurzach. Preis Fr. 15.—, für Mitglieder der SGU
Fr. 12.—.

Nr. 11 Rud. Fellmann, Das Grab des L. Munatius Plancus bei Gaëta. Mit einem Beitrag von G. Gullini,
Rom. Preis Fr. 18.—, für Mitglieder der SGU Fr. 12.—.

Alle Schriften sind zu beziehen durch das Institut für Ur- und Frühgeschichte der Schweiz, Basel,

Rheinsprung 20.
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